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МЕХАНІЗМ ДІЇ БІОТЕРАПЕВТИЧНИХ ПРЕПАРАТІВ - НОЗОДІВ 
У гомеопатії існує група препаратів — нозоди, 

як і по своїй суті слід віднести до засобів, як і безпо-
середньо впливають на конкретні мікроорганізми. 
Нозоди можна визначити, як препарати, як і виготов-
ляються з культур мікробів, секретів і патологічних 
екскретів (продуктів захворювання), або частин ор-
ганів людини або тварин, а також із вбитих культур 
мікроорганізмів, продуктів розпаду органів та рідин, 
вміщуючих збудника хвороби або її продукти, пре-
паратів для щеплення та сироваток, а також пато-
логічних органів і тканин [5]. Ці вихідні матеріали 
обробляються у відповідності до основних гомеопа-
тичних законів і правил, обов'язково повинні бути 
простерилізовані і більше не вміщувати в собі віру-
лентних мікроорганізмів. 

У класичній гомеопатії вибір препаратів про- 
водиться на основі сукупності симптомів пацієнта. 
Ці симптоми можуть відповідати різноманітним 
нозологічним формам (у сучасному розумінні) та не 
обов'язково пов'язані з наявністю у пацієнта кон- 
кретного патогенного збудника. Нозоди не завжди 
призначаються за принципом подібності, однак, за 
способом виготовлення вони повністю відповідають 

звичайним гомеопатичним препаратам. Терапевтич-
ний ефект від застосування препарату та впливу на 
мікроорганізми буде реалізуватися скоріше опосе-
редковано, через зміни біофізичних та біохімічних 
показників середовища проживання патогенів і ак-
тивізацію імунної системи людини. Таким чином, го-
меопатично виготовлені культури мікробів, вірусів, 
секрети і патологічні екскрети, препарати для ще-
плення та сироватки не вміщують більше вірулент-
них мікроорганізмів і надають специфічну захисну 
реакцію організму, направлену на нейтралізацію па-
тологічного процесу. 

Терапія нозодами є малознайомий у нашій краї-
ні розділ гомеопатії, тоді як , багато принципів такої 
терапії можуть з успіхом використовуватися в різних 
варіантах інформаційної терапії [6]. 

Перший застосований у гомеопатії нозод, ство-
рив американський гомеопат Константин Геринг із 
везикули корости. Препарат отримав назву псоринум 
(Psorinum, від грецького psora, що означає «свербіж, 
почесуха»). Пізніше з 'явились такі нозоди, як тубер-
кулінум, одержаний з виділень туберкульозного хво- 
рого, карцинозінум - із клітин ракових пухлин, медо-
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ринум - із виділень хворого на гонорею та ін. [1,8,9]. 

Основні фармакологічні ефекти нозодів реалізу-
ються в основному в мезенхімі. Мезенхіма - ембріо-
нальна тканина, розміщена між капілярами і кліти-
нами паренхіми органів. Клітини мезенхіми схожі з 
клітинами сполучної тканини, але вони мають від-
носно меншу кількість цитоплазми та мітохондрії. 
Мезенхіма є основною тканиною, в якій проходить 
відкладання біологічних і хімічних токсинів, і яка 
виступає у ролі їх резервуару, тому що мезенхім-
ний сінцитій, як і сполучна тканина, пронизує весь 
організм. Клітини мезенхіми мають волокнисті від-
ростки, які складаються з ретикулярних волокон, 
утворюючих ретикулярну мезенхіму. Простір між 
клітинами і ретикулярними волокнами заповне-
ний білково-соляною субстанцією. Поліпептидні 
ланцюги ретикулярних волокон строго орієнтовані 
і з'єднані з міцелами. Відкладання різноманітних 
речовин (води, жирових часток та ін.), у тому числі і 
токсинів, проходить на поверхні поліпептидних лан-
цюгів, що може призвести до зниження активності 
міцел, а також до підвищення колоїдності білково-
соляної субстанції аж до перетворення її у желевидну 
масу з наступним порушенням функції мезенхіми. 
Якщо відкладання токсинів є масивним, то настає 
блокада мезенхіми з наступним порушенням метабо-
лізму органу [10]. 

Отже, нозоди можна розглядати, як засоби спе-
цифічної дезінтоксикації мезенхімальної тканини 
ураженого органу, оскільки вони сприяють еліміна-
ції з неї токсинів (реактивації мезенхіми). Виступаю-
чи як мікровакцини, кожний нозод здійснює активну 
та пасивну імунізацію, і тим самим проявляє специ-
фічні фармакологічні ефекти, впливаючи на токсини 
того збудника або захворювання, з яких він виготов-
лений. При гострих інфекційних захворюваннях, 
коли відомий збудник або група збудників, нозоди 
запобігають зв'язування токсинів з клітинами або їх 
прикріплення до чутливих клітин, чим сприяють ви-
никненню скороминущого імунітету. 

Запобігаючи ангіоспазмам, в особливості нирко-
вих артерій, які провокують токсини, нозоди створю-
ють умови для негайного максимального виведення 
токсинів або їх метаболітів. Стемніння сечі внаслідок 
застосування нозодів - наочне свідоцтво їх спазмолі-
тичного та дезінтоксикаційного ефектів. 

Швидке виведення токсинів - необхідний тера-
певтичний ефект на початку інфекційного захворю-
вання, коли імунні механізми продукції антиток-
синів ще не встигли включитися. Оскільки більша 
частина токсинів буде виводитись, не зв'язуючись з 
тканинами - клінічна картина розгортання та перебі-
гу інфекційного захворювання значно полегшиться. 

При підгострих та хронічних захворюваннях 
нозоди руйнують зв 'язки токсинів з клітинами, що 
сформувалися, викликаючи лізіс гаптоформної гру-
пи, завдяки чому створюються умови для зв'язування 
та інактивації вільних токсинів у рідинних середови-
щах організму, тому що у зв'язаному з клітинами 
стані токсини неможливо інактивувати. Вивільнен-
ня токсинів із тканин, надходження у рідини орга-
нізму має велике терапевтичне значення. За таких 
умов необхідне вживання дренажних засобів та ве-
ликої кількості рідини. При недотриманні цієї умо-
ви може проходити повторне зв'язування токсинів з 

клітинами, що призведе знову до погіршання стану 
після ін'єкції нозоду. Токсини, що вивільняються 
при нозодотерапії, найчастіше потрапляють у порож-
нини тіла, з яких їх відтік може бути порушений. 
Резервуаром токсинів досить часто є Дугласовий про-
стір - у жінок, Ехеауаііо гесЬоуевіеаІів - у чоловіків. 

Нозоди впливають на осмотичну рівновагу, яка 
порушується внаслідок дегенеративних процесів 
склерозування - коли відбувається втрата клітинами 
селективності дифундування електролітів, органіч-
них речовин, продуктів обміну. Раннє застосування 
нозодів запобігає склерозуванню мембран клітинних 
стінок, чим, запобігає виникненню розладів осмотич-
ної рівноваги. 

Нозоди не піддають організм додатковому ток- 
сичному навантаженню. Вони лише передають інфор-
мацію для посилення специфічних захисних реакцій 
організму на певний синдром. Завдяки нозодам за-
хисні сили організму (система великого захисту) пря-
мують специфічно на уражені органи або тканини, 
які не мають, або мають недостатню кількість захис-
них чинників. Таким чином, нозоди можуть розгля-
датися і як локальні засоби дії. Але вони показані і 
при конституціональних розладах (дискразіях), які є 
«сумарними» станами. Нозоди показані при захворю-
ваннях усіх клітинних фаз, особливо при ретоксично 
сповільнених фазах, аутоагресивних хворобах, алер-
гозах тощо. Нозодні препарати показані не лише при 
захворюванні згаданих важких клітинних фаз, але і 
при захворюваннях гуморальних фаз, а також тоді, 
коли присутній елемент дискразії або існує загроза 
ускладнень. Вплив нозодного (потенційованого) пре- 
парату здійснюється у вигляді розвитку регресивної 
тенденції, регресивної вікаріації, дезінтоксикації, 
що супроводжується і виведенням гомотоксинів. Но-
зоди не лише дуже ефективні для лікування основи 
хвороби, але і є неоціненими при диференціації гісто-
логічної будови ураженої тканини або ідентифікації 
бактерій, які викликали патологію [2]. 

Терапевтичний вплив нозодів, виготовлених як 
зі збудників захворювань, так і з продуктів захворю-
вань, має різні точки прикладання і виказує різнома-
нітний результат. Для усунення первинного вогнища 
захворювання обирають препарат, виготовлений із 
збудника, тоді як для впливу на різноманітні прояви 
захворювання використовується нозод із патологіч-
них продуктів хворого організму. Призначення нозо-
дів необхідно змінювати по мірі змін симптоматики 
захворювання у процесі лікування. При проведенні 
курсу гомеопатичного лікування доцільно проводити 
комбінації різних нозодів між собою та з іншими го-
меопатичними препаратами. 

Таким чином, вплив нозодного препарату реа-
лізується у вигляді розвитку регресивної тенденції, 
регресивної вікаріації, яка супроводжується дезін-
токсикацією і виведенням гомотоксинів. Нозоди 
сприяють виведенню абсорбованих у мезенхімі ток-
синів, що утворилися після перенесеного захворю-
вання, причому, у подібних випадках виводяться 
не тільки токсини збудника хвороби, але й залишки 
збудника і латентні вогнища захворювання [7]. 

Нозодна терапія — терапія, яка здійснюється за 
допомогою нозодних препаратів, що випускаються 
відповідною галуззю медичної промисловості. Відо-
мо, що білок кожної людини (за винятком лише од-
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нояйцевих близнят) має свою власну конструкцію, 
тому нозод, виготовлений від однією людини, є для 
інших схожим (виходячи з принципу подібності), але 
не тотожним субстратом. Дія ж за допомогою поді-
бних препаратів має бути потужніша, ніж ізопатич-
на дія, тобто дія за допомогою аутонозодів. Іншими 
словами, терапія згідно з «принципом подібності» в 
цілому ефективніше, ніж терапія згідно із «принци-
пом тотожності». 

При нозодотерапії у терапевтичних цілях вико-
ристрвуються специфічні антигени, які викликають 
утворення антитіл. Нозоди показані при захворю-
ваннях усіх клітинних фаз, особливо при ретоксично 
уповільнених фазах, автоагресивних хворобах, псо-
ричних захворюваннях (по Ганеману) та при алер-
гозі, при захворюваннях гуморальних фаз, а також 
тоді, коли присутній елемент дискразії або існує за-
гроза ускладнень, наприклад, при переході у хроніч-
ний септичний стан різного ступеня тяжкості . 

Згідно з основними принципами та принципі-
альними положеннями нозодної терапії, вона може 
бути відповідна: 

1 - симптоматичній схожості ( у відповідності до 
основного правила гомеопатії— принцип подібності); 

2 - анамнестико- етіологічній схожості (у відно-
шенні давнього захворювання, що здається вилікува-
ним, гострого або підгострого інфекційного захворю-
вання) з метою ліквідації всіляких залишкових явищ 
або ускладнень. Найширше нозоди застосовуються 
згідно з цим принципом. На приклад, Diphtherinum 
використовується не лише для профілактики, але й 
для терапії дифтерійних ускладнень (слабкість міо-
карду, міокардит та ін.), нозод Salmonella typhi - для 
терапії післятифозних захворювань центральної нер-
вової системи (сонливість, апатія, тремор та ін.) і ен-
тероколітів L; 

3 - незалежно від актуальної етіологічної схо-
жості. 

Актуальна етіологічна схожість - відносно го-
строго захворювання, що вступило в стадію розвитку, 
діагноз якого не викликає сумніву, особливо коли є 
бактеріологічна ідентифікація збудника (наприклад, 
стрептококова ангіна). Нозоди можуть бути успішно 
використані для лікування гострих інфекцій з метою 
підвищення специфічного імунітету і проведення 
специфічної дезінтоксикації (наприклад, при гри-
пі - Inf luensinum). При цьому особливо необхідним є 
вживання додаткових біотерапевтичних потенційо-
ваних засобів. Нозоди не лише дуже ефективні для 
швидкого зняття перших симптомів захворювання, 
але і неоцінимі для повного виліковування основної 
хвороби. 
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- достатнє вживання рідини, особливо при лі-
куванні гострих інфекційних та хронічних захворю-
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Французький гомеопат Дідьє Гранжорж вважає, 
що для ефективного лікування «після реакції на го-
меопатичні ліки слід дати нозод за етіологією», а при 
існуванні «блоку» - нозоди за етіологією [3,4]. 

Самуїл Ганеман розглядав терапію за допомо-
гою нозодів як «третій вид лікування» поряд з ало-
патією і гомеопатією. А до цього періоду визнавалося 
існування лише гомеопатії і алопатії, причому під 
алопатією розумілося все, що не відносилося до гоме-
опатії. 

Внсновкн 

Таким чином, нозодотерапія є складовою 
частиною гомеопатії і відіграє важливу роль у 
проведенні гомеопатичного лікування та профілактики 
різноманітних захворювань. Перевага нозодних 
препаратів перед звичайними гомеопатичними 
препаратами полягає в їх безсумнівній подібності 
конкретній патології. При вірному виборі нозоду, 
у відповідності із фазою захворювання на момент 
призначення препарату, можна одержати виражений 
довгостроковий лікувальний ефект. 

тия в острых случаях /Д. Гранжорж - СПб.: Центр 
гомеопатии, 2005 - 312 с. 

5.Иванив А.П. Materia Medica, история и практи-
ка использования биотерапевтических средств (но-
зодов, саркодов и органопрепаратов ) в гомеопатии 
и интегративной медицине / А.П. Иванив - Одесса: 
Астропринт, 2002. -440 с. 

6.Линде В.А. Теория миазмов Самуила Ганемана 
/ В.А. Линде - СПб.: Центр гомеопатии, 2002. - 72 с. 

7.Рекевег Г.Г. Гомеопатическая антигомотокси-
кология. Пер. с нем /Г.Г. Рекевег — Смоленск: Гоме-

Фітотерапія. Часопис N° 1, 2011 51 



М е д и ц и н а 
опат. медицина, 1997. — 591с. 

8. Фаррингтон Э. Клиническая Materia Medica / Э. 
Фаррингтон - СПб.: Центр гомеопатии, 2000. - 600 с. 

9. Шаретт Ж. Практическое гомеопатическое 
лекарствоведение /Ж. Шаретт - СПб.: Центр гомео-

УДК 615.015.32:615.4531.07 

А.В. ШЕРЕМЕТ'ЄВА 
МЕХАНІЗМ ДІЇ БІОТЕРАПЕВТИЧНИХ ПРЕПАРАТІВ -
НОЗОДІВ 

Ключові слова: гомеопатія, ізопатія, но-
зод, нозодотерапія 

У статті показаний механізм дії нозодів, 
основні принципи й особливості використання 
при гострих та хронічних захворюваннях. 

А.В. ШЕРЕМЕТЬЕВА 
МЕХАНИЗМ ДЕЙСТВИЯ БИОТЕРАПЕВТИчЕСКИХ 
ПРЕПАРАТОВ - НОЗОДОВ 

патии, 2005. - 711 с. 
10.Шевелев С.Э. Возможные механизмы дей- 

ствия гомеопатических препаратов / С.Э. Шевелев 
- СПб.: Центр гомеопатии, 2005. - 28 с. 

Надійшла до редакції 27.01.2011 

Ключевые слова: гомеопатия, изопатия, 
нозод, нозодотерапия 

В статье показаны механизмы действия но-
зодов, основные принципы и особенности при-
менения при острых и хронических заболева-
ниях. 
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Mechanism of action of nosodes, main 
principals of their administration and 
peculiarities of use in acute and chronic 
diseases are presented in the articles. • 
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В М. КИЄВІ ВІДБУДЕТЬСЯ 

Науково-практична конференція з міжнародною участю 

«АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ НАРОДНОЇ І НЕТРАДИЦІЙНОЇ 
МЕДИЦИНИ: ЗДОРОВ'Я ТА ДОВГОЛІТТЯ», 

внесена до «Реєстру з'їздів, конгресів, симпозіумів, 
науково-практичних конференцій, наукових семінарів і 

пленумів, які проводитимуться у 2011 році». 
Організаторами конференції є МОЗ України, Державне управління справами, Державне під-

приємство «Санаторний комплекс «Пуща Озерна», Державне підприємство «Комітет з питань 
народної і нетрадиційної медицини МОЗ України», Приватний вищий навчальний заклад «Київ-
ський медичний університет Української асоціації народної медицини» (м. Київ), Всеукраїнська 
громадська організація «Асоціація фахівців з народної і нетрадиційної медицини України». 

На конференції будуть розглядатися проблеми подальшого розвитку народної медицини в Укра-
їні та світі, що мають метою забезпечення формування здорового способу життя, новітніх методів 
діагностики, натуропатичних методик лікування, засобів для забезпечення активного довголіття. 

В програмі конференції планується проведення майстер-класів та симпозіумів за проблемами інте-
грації народної і нетрадиційної медицини в первинну медико-санітарну допомогу, натуропатії і гоме-
опатії, біоенергоінформаційних технології в медицині. Особлива увага приділятиметься нормативно-
правовим засадам урегулювання народної і нетрадиційної медицини в Україні та цілительству. 

В рамкам роботи конференції буде проведена виставка, в програмі якої будуть презентуватися 
і реалізуватися прилади функціональної діагностики, фітопрепарати, спеціальні харчові продук-
ти, продукти бджільництва, засоби народної і нетрадиційної медицини призначені для досягнення 
краси, здоров'я, активного довголіття та оптимізації життєдіяльності. 

До участі у конференції запрошуються спеціалісти, яким небайдужі проблеми збереження 
здоров'я та досягнення активного довголіття методами народної і нетрадиційної медицини. Учас-
никам будуть видані сертифікати. 

Матеріали доповідей будуть опубліковані у вигляді тез. Обсяг тез не більше 2000 знаків необ-
хідно подавати у друкованому вигляді, на електронних носіях або на E-mail: кп іпт@і .сот .иа або 
zvnin@moz.gov.ua. Структура тез включає назву, ПІБ авторів, повну назву організації, місто, текст 
тез, які повинні містити УДК, актуальність, методи, результати дослідження, висновки. 
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